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Д. КАС КО. 
«ВАНД РОЎ КА ПА МІН СКУ 
ДА РО ГА МІ ВЕ ДАЎ» 
(«Звяз да» за 3 ве рас ня)

— Доб ра, што гэ тыя школь ні кі ве да юць хоць бы наз ву го ра да, у 
якім жы вуць. Не па мя таць, з чым звя за на пер шая згад ка Мін ска або 
якія па дзеі ад бы ва лі ся ў на шай рэс пуб лі цы пад час Вя лі кай Ай чын-
най вай ны, на мой по гляд, са праўд ная гань ба для дзе вя ці клас ні каў. 
Ня ўжо ім на столь кі абы яка вая гіс то рыя свай го го ра да, сва ёй дзяр-
жа вы ў цэ лым?

За сваё жыц цё я прый шла да вы сно вы, што ў па мыл ках дзя цей 
заў сё ды ві на ва тыя да рос лыя. І га вор ка тут зу сім не пра на стаў ні каў, 
боль шасць з якіх, пра што я ве даю не па чут ках, вы клад ва юц ца на 
пра цы «на ўсе сто». Пры чы на сі ту а цыі — абы яка выя баць кі. Чым 
мо гуць ці ка віц ца дзе ці, ка лі та та і ма ма ўвесь свой воль ны час 
пра вод зяць ці ў кра ме, ці на кух ні, ці ля тэ ле ві за ра? Ды вазь мі це, 
на рэш це, усю сваю сям'ю і вы праў це ся на эк скур сію! Гэ та і доб рае 
баў лен не ча су, і са сва і мі дзець мі ста не це больш бліз кі мі, і ве ды 
па поў ні це!

Ма ры на Пят роў на, г. Мінск.

С. БА РЫ СЕН КА. 
«А МОГ БЫЦЬ ІН ФАРКТ...» 
(«Звяз да» за 6 ве рас ня)

— Ура зіў мя не на ват не страх па цы ен таў, якія ба яц ца той ка ра-
нара г ра фіі... Я прос та схі ляю га ла ву пе рад ура ча мі, якія вы кон ва юць 
юве лір ную, як мне зда ец ца, ра бо ту і пад вяр га юц ца пры гэ тым рэнт-
ге на ла гіч на му апра мень ван ню. Фак тыч на яны ра ту юць жыц цё ца ной 
свай го ўлас на га зда роўя... А са мае сум нае ва ўсім гэ тым, што лю дзям 
вы кон ва юць та кія ня прос тыя апе ра цыі бяс плат на, а яны ў пер шыя ж 
дні зна хо джан ня ў баль ні цы вы хо дзяць на ву лі цу і ку раць! Я са ма маю 
та ко га сва я ка — з хва ро бай сэр ца, са су даў, што дня тлу ма чу пра шко ду 
ку рэн ня, а ён ад каз вае, што гэ та вы шэй за яго сі лы. Вель мі сум на...

Зі на і да Ан то наў на, г. Ра га чоў.

С. РА СОЛЬ КА. 
«АД ПА ЧЫ ВАЦЬ, А НЕ ПА РУ ШАЦЬ 
І ШКО ДЗІЦЬ» («Звяз да» за 6 ве рас ня)

— Лі чу, вель мі пра віль на, што ры ба коў ста лі штра фа ваць за 
смец це, па кі ну тае на бе ра зе ва да ёма. А як інакш, ка лі ад сут ні чае 
эле мен тар ная куль ту ра па во дзі наў і ні я кія ўшчу ван ні не дзей ні ча юць?! 
Ду ма е це, пры ем на ла віць ры бу ся род не да кур каў, бля ша нак і бу тэ-
лек, якія па кі да юць пас ля ся бе не ка то рыя та кія «ад па чы валь ні кі»? 
Я ўжо не ка жу пра шко ду пры ро дзе: на ва дзе ча сам мож на за ўва-
жыць са праўд ныя аст раў кі з бы та вых ад хо даў, тых жа ПЭТ-бу тэ лек, 
пе нап лас ту, па ке таў.

Што ты чыц ца па ляў ні чых, дык кож ны год у кра і не, на жаль, не 
абы хо дзіц ца без тра гіч ных вы пад каў. Як па ве дам ля ла ся, толь кі ў кан-
цы жніў ня ад бы лі ся два та кія са смя рот ным зы хо дам. У Ма ла рыц кім 
ра ё не па ляў ні чы за стрэ ліў ры ба ка, вы пус ка ю чы за рад шроту, як яму 
зда ло ся, па дзі чы не ў ча ро це. У Пру жан скім ра ё не на ку ку руз ным 
по лі па ляў ні чы пад стрэ ліў на пар ні ка, зрэ а га ваў шы на шор гат. Больш 
за тое, у пер шым вы пад ку па ляў ні чы з'е хаў з мес цы зда рэн ня, а ў 
дру гім га вор ка ідзе пра не за кон ную зда бы чу жы вё лы пры да па мо-
зе не за рэ гіст ра ва ных стрэль баў. А да гэ туль па ру шаль ні ка так са ма 
штра фа ва лі.

Зброя — кры ні ца па вы ша най не бяс пе кі. Ка лі па ру шыў, ды яшчэ і 
не ад ной чы, — са праў ды, ад каз вай па ўсёй стро гас ці!

Се ра фім, Мін ская вобл.

С. БУСЬ КО. 
«ЗА РАЗ ГЭ ТАЕ ПЫ ТАН НЕ 
НЕ РАЗ ГЛЯ ДА ЕЦ ЦА» («Звяз да» за 6 ве рас ня)

— Ча му па дзя лі лі лю дзей, якія ма юць пра ва на пра цоў ную пен сію па 
ўзрос це, па паў год дзях іх на ра джэн ня? Чым ад роз ні ва ец ца гра ма дзя-
нін Рэс пуб лі кі Бе ла русь, які на ра дзіў ся 30 чэр ве ня, ад гра ма дзя ні на, які 
на ра дзіў ся 1 лі пе ня та го ж го да? Атрым лі ва ец ца, што тыя, хто на ра дзі-
лі ся ў пер шай па ло ве го да, бу дуць вы хо дзіць на пен сію з па ве лі чэн нем 
пен сій на га ўзрос ту на паў го да за кож ны ка лян дар ны год, а тыя, хто 
на ра дзі лі ся ў дру гім паў год дзі, — з па ве лі чэн нем на год. 

А тыя пен сі я не ры, якія пра цу юць, згод на з за ка на даў ствам, атрым-
лі ва юць сваю пен сію па па ні жа ным ка э фі цы ен це — 1,3 (а гэ та да 25% 
ад па ме ру пен сіі). Пры гэ тым пен сі я не ры не вы зва ля юц ца ад па да тку 
ў Фонд са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва. Атрым лі ва ец ца, што пра-
цоў ныя пен сі я не ры вы му ша ны пла ціць двой чы за сваё пра ва пра ца-
ваць — праз не атры ман не сва ёй за роб ле най пен сіі ў поў ным аб' ёме і 
праз вы пла ту па дат каў на пад тры ман не пен сій на га фон ду!

Але ся Пін чук, г. Брэст.

В. ПУС ТА ВІТ. 
«ШЧАС ЛІ ВЫЯ РА ЗАМ. УВАСЬ МЯ РЫХ!» 
(«Звяз да» за 8 ве рас ня)

— Дзя куй, што пі ша це ў «Ся мей най га зе це» пра роз ных, у тым лі ку 
і эк за тыч ных, хат ніх га да ван цаў. А фо та здым кі якія пры го жыя — ва-
чэй не ада рваць!

Мы з сы нам жы вём у ад на па ка ё вай ква тэ ры, та му, хоць я і люб лю 
жы вёл, доў гі час за вес ці ка го-не будзь не ад важ ва ла ся. Хоць Ар цём 
ужо даў но пра сіў са ба ку. І вось год та му ў нас з'я віў ся Чэйз. Па да бра лі 
яго ля свай го пад' ез да, нех та пад кі нуў. Ця пер я на свай го Ар цём ку 
не на ра ду ю ся. Пра чы на ец ца што ран ку пе рад шко лай, каб вы гу ляць 
са ба ку, тое ж са мае ро біць у абед і ве ча рам. Ка лі ез дзіў у лет нік на 
два тыд ні, дык кож ны дзень па не каль кі ра зоў тэ ле фа на ваў і пы таў ся, 
як Чэйз. Сын стаў больш ад каз ным, пунк ту аль ным, чу лым.

На бы ваю корм і ле кі са ба ку заў сё ды ў ад ной і той жа заа кра ме, што 
по бач з до мам. Люб лю ту ды пры хо дзіць, бо там пра цу юць цу доў ныя 
кан суль тан ты. За ўва жы ла, што ў заа кра мах звы чай на вель мі вет лі вае 
абы хо джан не з па куп ні ка мі, ча го, на жаль, не ска жаш пра кра мы для 
лю дзей. Аме ры кан цы сла вяц ца сва і мі «дзя жур ны мі» ўсмеш ка мі, але 
ме на ві та ў сфе ры аб слу гоў ван ня нам іх вой як не ха пае!..

Іры на, г. Ві цебск
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СУ СТРЭ НЕМ СЯ СУ СТРЭ НЕМ СЯ 
Ў КА Ў КА РЭ ЛІ ЧАХРЭ ЛІ ЧАХ

Во сень кро чыць па Бе ла ру сі — рас сы-
пае фар бы і пес ціць цеп лы нёй. Звяз доў-
цам у та кую на са мрэч за ла тую па ру не ся-
дзіц ца на мес цы. Мы зноў рас па ча лі свае 
ванд роў кі і вы строй ва ем марш ру ты та кім 
чы нам, каб спат кац ца са сва і мі чы та ча мі ў 
са мых роз ных кут ках на шай кра і ны.

Лі та раль на ўчо ра ду шэў ная су стрэ ча 
ад бы ла ся ў цэнт раль ным рэ гі ё не Бе ла ру-
сі — у Бя рэ зін скім ра ё не. А ўжо ў аў то рак 
мы на кі ру ем ся ў Гро дзен скую воб ласць — 
дак лад ней, у Ка рэ ліц кі ра ён. Гэ тыя мяс ці-
ны ад мет ныя слаў най мі нуў шчы най (ча го 
адзін толь кі ле ген дар ны зам ка вы комп-
лекс у Мі ры вар ты!) і не менш знач ны мі 
пос пе ха мі дня сён няш ня га. Та му, як у вя-
до май пес ні, нам ту ды да ро га. Спа дзя ём-
ся, што су стрэ нем сяб роў і ад на дум цаў, 
за ха ва ем ця пе раш ніх і на бу дзем но вых 
пры хіль ні каў на шай га зе ты. Та кім чы нам, 
Дзень пад піс чы ка «Звяз ды» прой де 
13 ве рас ня з 11 да 14 га дзін на Ка рэ-
ліц кім ра ён ным вуз ле паш то вай су вя зі. 
За ві тай це — вар та па ба чыц ца!

Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер-
сі тэт ума ца ваў свае па зі цыі ў 
рэй тын гу най леп шых уні вер-
сі тэ таў све ту па вер сіі ўплы-
во ва га бры тан ска га агенц тва 
QS (THЕ — QS Wоrld Unіvеrsіtу 
Rаnkіngs) і пе ра мяс ціў ся ад-
ра зу на 354-ы ра док.

Трэ ба ад зна чыць, што БДУ па-
ляп шае свае па зі цыі ў прэ стыж-
ным між на род ным рэй тын гу чац-
вёр ты год за пар. У 2013 го дзе ён 
зна хо дзіў ся на 551-м мес цы, у 
2014-м — на 491-м, у 2015-м раз-
мяс ціў ся ў гру пе ВНУ, якія зай ма лі 
421—430 па зі цыі.

Рэй тынг QS грун ту ец ца на ана-
лі зе звес так аб вы шэй шай на ву-
чаль най уста но ве. Ацэнь ва юц ца 
та кія па каз чы кі, як ін дэкс цы та ван ня 
на ву ко вых ра бот за пяць апош ніх 
га доў, су ад но сі ны коль кас ці вы-
клад чы каў і сту дэн таў, коль касць 
за меж ных сту дэн таў і вы клад чы каў, 
вы ні кі апы тан ня экс пер таў (ака дэ-
міч ная рэ пу та цыя) і пра ца даў цаў.

Акра мя Бел дзярж уні вер сі тэ та, 
у рэй тынг QS з бе ла рус кіх ВНУ 

тра піў толь кі Бе ла рус кі на цы я-
наль ны тэх ніч ны ўні вер сі тэт: ён 
зна хо дзіц ца ў гру пе 701+.

У верх няй част цы таб лі цы тра-
ды цый на да мі ну юць уні вер сі тэ ты 
ЗША і Вя лі ка бры та ніі. На пер шым 
мес цы ў аб ноў ле ным рэй тын гу 
раз мяс ціў ся Ма са чу сец кі тэх-
на ла гіч ны ін сты тут (ЗША), за ім 
ідуць Стэнд фард скі і Гар вард скі 
ўні вер сі тэ ты (ЗША). Кемб рыдж-
скі ўні вер сі тэт (Вя лі ка бры та нія) 
раз мяс ціў ся на чац вёр тай па зі-
цыі, а Ка лі фар ній скі тэх на ла гіч-
ны ін сты тут — на пя тай. Ад нак, 
як ад зна ча юць скла даль ні кі рэй-
тын гу, хут кі рост дэ ман стру юць 
на ву чаль ныя ўста но вы Азіі. Так, 
у топ-15 увай шоў На цы я наль ны 
ўні вер сі тэт Сін га пу ра.

У рэй тынг QS 2016 го да ўклю-
ча ны ўні вер сі тэ ты з 80 кра ін. Ся-
род 200 най леп шых ВНУ прад-
стаў ле ны ўста но вы з 34 кра ін, 
уклю ча ю чы ЗША, Вя лі ка бры та-
нію, Ра сію, Бра зі лію, Фран цыю, 
Ка на ду і ін шыя.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

Хто вы шэй шы «рос там»?
БДУ ўзняў ся ў рэй тын гу на 70 па зі цый

У Мін ску да во сень скіх кір ма-
шоў ужо га то выя. Усім, хто хо-
ча пра даць сваю са да ві ну і ага-
род ні ну, у ста лі цы да дуць ка ля 
5,5 ты ся чы мес цаў. Толь кі на рын-
ках ста лі цы для фі зіч ных асоб 
ужо ма ец ца 3 ты ся чы мес цаў 
для рэа лі за цыі сель гас пра дук-
цыі. Ас тат нія мес цы вы дзе ляць 
да дат ко ва. Так са ма згод на з 
ра шэн нем Мін гар вы кан ка ма гэ-
тай во сен ню ў пе ры яд ма са ва га 
збо ру ўра джаю і на рых то вак фі-
зіч ным асо бам і фер мер скім гас-
па дар кам бу дзе пра да стаў ле на 
маг чы масць ганд ля ваць з аў то на 
195 пля цоў ках, раз ме шча ных у 
ра ё нах го ра да. А гэ та да дат ко ва яшчэ 
ка ля 1 ты ся чы мес цаў.

Акра мя та го, у Мін ску пра цу юць 
15 рын каў, на якіх сель гас пра дук-
цыю ра зам з юра со ба мі і ін ды ві ду-
аль ны мі прад пры маль ні ка мі мо гуць 
пра да ваць і ся лян скія, фер мер скія 
гас па дар кі, а так са ма фі за со бы, што 

ма юць ліш кі ві та мін най пра дук цыі з 
улас ных участ каў. Пры гэ тым з аў-
то маг чы ма рэа лі зоў ваць яе на пя ці 
рын ках — Ка ма роў скім, у Жда но ві-
чах, Чы жоў скім, ва Уруч чы і «Ра каў-
скім кір ма шы». Так, на Чы жоў скім 
рын ку па вод ле экс плі ка цыі вы дзе ле-
на 37 ма шы на-мес цаў. На Ка ма роў-

скім рын ку з аў та ма шын про-
даж да зво ле ны на пля цоў цы ў 
10 мес цаў. Так са ма мес ца для 
рэа лі за цыі жы вой ры бы ў су вя зі 
з се зон най не за па тра ба ва нас-
цю ча со ва пе рад алі пад про даж 
сель гас пра дук цыі. А гэ та яшчэ 
10 мес цаў для фі зіч ных асоб.

На чаль нік упраў лен ня ганд-
лю і па слуг Мін гар вы кан ка ма 
Ні на ЕМЯЛЬ Я НА ВА ад зна чы ла, 
што на ўсіх рын ках го ра да пен-
сі я не рам і ін ва лі дам мес цы для 
про да жу сель гас пра дук цыі (да 20 
кг) пра да стаў ля юц ца бяс плат на. 
На Ка ма роў скім рын ку што дзень 
ка ля 40 мес цаў вы ка рыс тоў ва-

ец ца гэ тай ка тэ го ры яй гра ма дзян. 
На рын ку ў Жда но ві чах ма ец ца 369 
ма шы на-мес цаў, з якіх ад 100 да 150 
не за па тра ба ва ны штодзень.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Усе — на кірмаш!
Фі за со бам вы дзе ляць мес ца для про да жу сель гас пра дук цыі

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

СТВА РЫ ПРА ЕКТ МУ ЗЕЯ 
ПА ЖАР НАЙ СЛУЖ БЫ
Пра ца ваць над яго ды зай нам пра па ну юць 
«з агень чы кам»

Мін скае аб лас ное ўпраў лен не МНС аб вяс ці ла кон-
курс на най леп шую мас тац кую кан цэп цыю ства-
рэн ня Му зея гіс то рыі па жар най служ бы Мін скай 
воб лас ці, на най леп шы ды зайн-пра ект.

У рас па ра джэн ні твор чых лю дзей бу дзе па мяш кан не з 
цаг ля ны мі сце на мі пэў ных па ме раў. Ад крэ а тыў ных рас пра-
цоў шчы каў пра ек та ча ка юць не ча ка ных, на ват ша кі ру ю чых
 (у доб рым сэн се гэ тага слова) ра шэн няў, ды зай нер скіх 
за дум, якія воб раз на і яр ка ад люст ру юць гіс то рыю па-
жар най служ бы Мін шчы ны. У аб лас ным упраў лен ні МНС 
ка жуць, што бу дуць ра ды, ка лі ўдзель ні кі кон кур су зро-
бяць ак цэнт на вы со кія ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі, гуль ню 
з пра сто рай, свят лом і гу кам. Твор чыя ра бо ты ў лю бым 
вы ка нан ні пры ма юц ца да 20 ве рас ня на элект рон ны ад рас 
mіnobl@mchs.gov.by. Са мае га лоў нае: най леп шы пра ект 
на по гляд чле наў жу ры атры мае сур' ёз нае гра шо вае за-
ах воч ван не.

НО ВЫЯ ЛЯ СЫ 
НА ПЛО ШЧЫ 5 ТЫ СЯЧ ГЕК ТА РАЎ

З дру гой па ло вы ве рас ня ляс га сы кра і ны пры сту-
пяць да па сад кі ле су на ўчаст ках, якія бы лі па шко-
джа ны вят ра мі і ін шы мі сты хій ны мі бед ства мі.

— За раз спе цы я ліс ты ляс ной гас па дар кі за ня тыя агля-
дам ле са сек, ін шы мі сло ва мі, ідзе пра вер ка пра віль нас ці 
вы се чак і рас чыст кі, — па ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс-
тэр ства ляс ной гас па дар кі. — Рас пра ца ва ны гра фі кі пра-
вя дзен ня апра цоў кі гле бы пад па сад ку ляс ных куль тур і 
ле са ад наў лен ня. Во сен ню пла ну ец ца па са дзіць но вы лес 
на тэ ры то ры ях, па шко джа ных у вы ні ку вят роў і сне га ло-
ма мі, на пло шчы звыш пя ці ты сяч гек та раў.

ТЫ «РЫ БАЧ КА», Я «РЫ БАК»...
Хаў рус ні кі «зла ві лі» са бе ар ты кул

У Го ме лі на во зе ры-за то цы ра кі Сож дзярж ін спек-
та ры за тры ма лі жы ха ра аб лас но га цэнт ра, які бра-
кань е рыў пры да па мо зе се так, і яго хаў рус ні цу.

У той час як муж чы на ару да ваў сет ка мі ў ва да ёме, 
жан чы на з ліх та ром са чы ла за на ва кол лем. Бра кань е раў 
за ўва жы лі ры ба кі і па ве да мі лі пра іх дзярж ін спек та рам. 
Злоў ле ныя з до ка за мі ві ны, па ру шаль ні кі пры зна лі сваю 
ві ну. Тры ма сет ка мі яны па спе лі вы ла віць 25 кі ла гра маў ры-
бы. Буй ны не за кон ны ўлоў стаў пад ста вай для за вя дзен ня 
ў да чы нен ні да га мяль чан кры мі наль най спра вы. У якас ці 
па крыц ця на не се най пры ро дзе шко ды ім да вя дзец ца вы-
пла ціць 4158 руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ШПА ЛЕ РЫ З ЗА НІ ЖА НЫМ КОШ ТАМ 
МЯ ЖУ НЕ ПРА ЕХА ЛІ

Ня ўда лай ака за ла ся спро ба ім пар цё ра зні зіць мыт-
ныя пла ця жы больш чым на 14 ты сяч бе ла рус кіх 
руб лёў.

Гру за вы аў та ма біль «Рэ но» на кі роў ваў ся з Літ вы на 
мыт ную тэ ры то рыю ЕА ЭС праз пункт про пус ку «Бе ня ко ні» 
Гро дзен скай рэ гі я наль най мыт ні з та ва рам «кам плек ту-
ю чыя сіс тэ мы кан ды цы я на ван ня па вет ра» і «шпа ле ры». 
Су пра цоў ні кі ад дзе ла па ба раць бе з кант ра бан дай і ад-
мі ніст ра цый ны мі мыт ны мі пра ва па ру шэн ня мі пра ве ры лі і 
ака за ла ся, што кошт больш чым 1 ты ся чы ру ло наў шпа лер 
за ні зі лі ў да ку мен тах у 2,5 ра за.

— У вы ні ку за мест зні жэн ня мыт ных пла ця жоў шпа-
ле ры кош там больш за 59 ты сяч руб лёў ста лі прад ме там 
ад мі ніст ра цый на га пра ва па ру шэн ня, і іх да лей шы лёс вы-
ра шыць суд, — па ве да мі ла прэс-сак ра тар Гро дзен скай 
рэ гі я наль най мыт ні Юлія РА МА НЮК.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by


